

特朗普称格陵兰岛框架协议“各方满意” 岛上民众： 一个字也不信

美国总统特朗普1月21日说，他已同北约秘书长吕特就未来达成有关格陵兰岛的协议制定了框架，对此“各方满意”。然而，格陵兰岛民众普遍质疑特朗普的说法，有人甚至直言“一个字也不信”。

特朗普：已制定协议框架

特朗普1月21日在瑞士达沃斯参加世界经济论坛年会期间与吕特会晤。他随后在社交媒体发文称，双方已经“制定关于格陵兰岛乃至整个北极地区未来协议的框架”，如果这一解决方案最终达成，将对美国以及其他北约成员国大有裨益。基于这一认识，他将不会实施原定于2月1日生效的关税措施。

特朗普1月17日宣布将从2月1日起对反对美国得到格陵兰岛的8个欧洲国家加征10%的关税，引发欧洲方面强烈反弹。

特朗普没有说明协议框架具体内容，但表示该方案涉及防务和矿产开采安排，“对所有人都有利”，美国“得到了想要的一切”。

吕特1月21日被美国福克斯新闻频道问及格陵兰岛是否会继续属于丹麦时回答说，他与特朗普会晤时没有谈及这一点。他表示，特朗普在社交媒体发布的帖文“完全切中要点”，“后续还会有更多对话”。

吕特同样未就特朗普提及的“协议框架”提供更多信息，仅表示双方就开启相关问题磋商达成了“不错共识”，北约将继续致力于确保北极地区安全。

岛上民众：“这根本就是谎言”

按特朗普1月21日告诉媒体记者的说法，他所宣布的协议框架已完全满足美方所有诉求，且令“各方满意”。不过，法新社记者在格陵兰岛首府努克采访多名民众，他们在得知上述消息后，纷纷表达质疑。

“这根本就是谎言。他在撒谎。”47岁的技术员米克尔·尼尔森说，“他说的话我一个字也不信，而且我想不只我一个人这么认为。”

“特朗普？我不相信他。”64岁的护理员阿纳克说。

一位使用假名“米基”的受访者同样表示，特朗普的声明“难以置信”。“他可以先说某件事，两分钟后又说完全相反的话。”

在丹麦议会代表格陵兰岛的议员奥娅·肯米兹说：“北约绝对无权在格陵兰岛缺席情况下谈判任何事宜……让北约对我们国家及我国矿产资源有发言权，简直是疯狂。”

特朗普2025年上任以来多次扬言要得到丹麦自治领地格陵兰岛，并声称不排除动用武力。按法新社说法，根据2025年1月开展的一项民意调查，85%的受访格陵兰岛民众反对该岛并入美国，仅6%的人支持。

特朗普1月21日在世界经济论坛的演讲中虽明确表示不会武力夺取格陵兰岛，但寻求“立即”就美国“收购”格陵兰岛谈判。

北约发言人艾莉森·哈特说，吕特认为与特朗普的会谈“非常有成效”。“丹麦、格陵兰岛和美国之间的谈判将继续进行。”

德国副总理兼财政部长拉尔斯·克林拜尔警告切勿过早乐观。克林拜尔21日接受德国电视二台采访时说：“他们(特朗普与吕特)对话是好事，但我们需要再观望一下，不要过早寄予过高期望。”

美媒称美国试图 “年底前颠覆古巴政权”

美国《华尔街日报》当地时间1月21日援引知情人士消息称，特朗普政府正在古巴政府内部寻找“内线”，试图于“今年年底前颠覆古巴政权”。

特朗普称协议框架“对所有人都有利”，美国“得到了想要的一切”。



焦点

特朗普所谓格陵兰岛协议框架有什么

美国总统特朗普1月21日在社交媒体发文称，他已同北约秘书长吕特就未来达成有关格陵兰岛的协议制定了框架。吕特表示双方达成了“不错的共识”。协议可能涉及哪些内容？

美国和北约方面均未公开协议框架细节。综合美国和欧洲媒体报道，该协议将不涉及格陵兰岛主权转移，可能涉及美国在格陵兰部署“金穹”导弹防御系统、“更新”美国同丹麦1951年签署的关于格陵兰岛防务协议、北约增加在北极地区活动等内容。

据美国有线电视新闻网报道，1951年美国同丹麦签署关于格陵兰岛的防务协议，允许美国在格陵兰岛永久驻军。报道援引一名北约官员的话说，北约在本月21日举行的会议中讨论了一项提案，涉及丹麦允许美国在格陵兰岛建设更多军事基地的可能性。

此外，格陵兰岛富集稀土、石墨、铜、镍等能源转型、芯片制造所需资源，具有很高的战略与经济价值。协议可能涉及矿产开发权。

回应

丹麦首相称北约秘书长无权代表丹麦谈判

丹麦首相弗雷泽里克森当地时间1月22日接受丹麦媒体采访时说，北约秘书长吕特无权代表丹麦和格陵兰岛与他方进行谈判。

弗雷泽里克森说，丹麦已联合包括吕特在内的许多人来帮助应对格陵兰岛面临的难题，但吕特无权代表丹麦和格陵兰岛与他方进行谈判。

弗雷泽里克森表示，丹麦的红线始终如一：我们不会放弃主权，格陵兰岛是丹麦王国的一部分。

报道同时援引美国高级官员的话称，特朗普政府对此尚无具体计划，但美政府官员私下认为，对委内瑞拉的军事行动是对古巴的“警告”。报道称，美国企图通过切断委内瑞拉对古巴的石油供应重创古巴经济、削弱古巴政权。

古巴国防委员会17日召开会议，审议并批准了

特写

特朗普达沃斯演讲被群嘲了

美国总统特朗普1月21日在瑞士达沃斯举行的世界经济论坛年会发表演讲，其言论引发多方批评和质疑，其政府外交政策被认为可能会“持续冲击世界秩序”。

美国加利福尼亚州州长纽森讽刺特朗普的演讲“无聊”且“粗鲁”。他说，对于特朗普寻求得到格陵兰岛，如果欧洲“不采取坚决回应，不坚定站出来捍卫自身立场，那么他们就应该感到担忧”。

比利时弗拉芒大区政府首席大臣马蒂亚斯·迪彭代勒在接受新华社记者采访时说，特朗普的言论中只有声称不武力入侵格陵兰岛“算个好信号”，他还批评特朗普的政策“缺乏逻辑”。

欧洲绿党联合主席武拉·采齐呼吁欧洲各国领导人“团结一致，抵制特朗普对格陵兰岛问题的霸凌行径”。采齐表示，特朗普坚称自己将“夺取”格陵兰岛，这暴露出危险的民族主义倾向，使美国朝着“伴有国内压迫和公开帝国主义意图的国家模式”发展。

印度INOXGFL集团执行董事德万什·贾殷对新华社记者说，希望特朗普有关在格陵兰岛问题上“不动用军事力量”的表态能够言行一致。他还说，当前美国关税政策“带有明显情绪化色彩”，“不喜欢你就提高关税”，“这几乎像是在开玩笑”。

西班牙经济学家胡伦·博利亚因在社交媒体上说，特朗普在达沃斯的言论“令人不安”。其危险逻辑在于试图以力量替代规则、以威胁替代外交。“过去一年，特朗普政府将贸易讹诈常态化，轻视多边主义，加剧市场紧张，并将外交政策庸俗化为展示力量的表演。”

特朗普在演讲中抨击欧洲的移民、绿色能源等政策，称欧洲“没有走在正确方向上”，一些地方如今“面目全非”，这种变化“并非积极意义上的”，而是朝着负面影响演变。

谈及格陵兰岛，特朗普再次为寻求得到该岛辩解，称这是美国“核心国家安全利益”。他同时称“我没有必要”“不愿意”也“不会”动用武力夺取这一丹麦自治领地，美国正寻求“立即”就“收购”格陵兰岛展开谈判。

古巴进入战争状态时的各项计划和措施。

当前，古巴和美国关系处于高度紧张状态。本月初，美国对委内瑞拉发动大规模军事打击。特朗普随后暗示，古巴可能成为美国下一个关注目标，并威胁称，若失去委内瑞拉石油供应，古巴将难以“支撑”。

本文版图均据新华社